



大道同行天地宽 ——习近平主席出席中非合作论坛 北京峰会纪实

执大象,天下往

行大道,共发展

谋大同,向明天

4 版

习近平对海南广东等地台风灾害作出重要指示

要求抓紧组织力量救灾 切实保障人民群众生命财产安全

李强作出批示

新华社北京9月7日电 今年第11号超强台风“摩羯”9月6日16时20分、22时20分先后在海南文昌市、广东徐闻县登陆,造成严重灾害,大量用户电力、通信中断,部分房屋倒塌。截至7日12时,灾害已造成海南、广东、广西3省区122.7万人不同程度受灾,3人死亡,95人受伤。

灾害发生后,中共中央总书记、国家主

席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示,受超强台风“摩羯”影响,海南、广东等地遭受严重灾害,造成人员伤亡和重大财产损失。要抓紧核实灾情,组织力量救灾,妥善做好受灾群众转移安置等工作,防止次生灾害发生,尽最大努力减少伤亡。要尽快修复受损的交通、电力、通信等基础设施,积极开展灾后重建,早日恢复正常生

产生活秩序,切实保障人民群众生命财产安全。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示,国家防总和有关地方要认真贯彻落实总书记重要指示精神,密切监视台风动向,落实落细各项防御措施,严防可能发生的重大次生灾害,妥善做好转移避险、人员安置等各项救灾救助工作,最大程

度减轻灾害影响。

根据习近平指示和李强要求,国家防总已派出工作组到海南、广东一线指导救援处置工作,海南省、广东省组织力量全力开展抢险救灾,抢修恢复受损的电力、通信等基础设施,妥善做好受灾群众生活保障。目前,部分用户电力、通信已恢复,各项工作正在进行中。

本报讯(黑龙江日报记者 王传来)6日,省委党的建设工作领导小组召开会议,传达学习习近平总书记关于党纪学习教育的重要指示精神,认真落实中央党的建设工作领导小组部署要求,总结全省党纪学习教育成效,对推进党纪学习教育常态化长效化作出部署。

省委书记、省委党的建设工作领导小组组长许勤主持会议并讲话,副组长张安顺、杨博、边学文、何良军、徐向国出席。

会议指出,习近平总书记关于党纪学习教育的重要指示精神,对巩固深化党纪学习教育成果提出了明确要求,为加强党的建设、深入推进党风廉政建设和反腐败斗争指明了前进方向。全省各级党组织要认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神,按照中央党的建设工作领导小组会议部署,善始善终抓好党纪学习教育,推动党的纪律教育常态化长效化,加快勤廉龙江建设,为高质量振兴发展提供坚强保障。

会议强调,全省各级党组织和广大党员干部要提高政治站位,持续学习贯彻习近平总书记关于全面加强党的纪律建设重要论述,与学习贯彻习近平总书记关于党的建设重要思想、党的自我革命重要思想贯通起来,与全面落实习近平总书记视察我省期间重要讲话重要指示精神结合起来,更好武装头脑、指导实践、推动工作,以遵规守纪的政治自觉忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要常态化推进学纪知纪明纪守纪,坚持融入日常、抓在经常,建立经常性和集中性相结合的纪律教育机制,加强对“一把手”、年轻干部、新提拔干部的纪律培训和警示教育,更好发挥党的纪律教育约束、保障、激励作用。要坚持党性党风党纪一起抓,持续用党的创新理论凝心铸魂,严守政治纪律政治规矩,牢记“五个必须”、严防“七个有之”、恪守“十个不准”,严格落实中央八项规定及其实施细则精神,持续纠治形式主义为基层减负赋能,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,着力铲除腐败滋生的土壤和条件,更加有效遏制增量、清除存量,着力营造风清气正的政治生态。要坚持严管厚爱相结合,树立重实干实绩鲜明导向,落实落细“三个区分开来”,深化能力作风建设,激励党员干部在遵规守纪前提下勤奋工作、放手干事、锐意进取、积极作为,奋力谱写中国式现代化龙江新篇章。

省委党的建设工作领导小组成员参加。

张安顺出席

许勤在省委党的建设工作领导小组会议上强调 常态长效抓好党纪学习教育 建设勤廉龙江推进全面振兴

许勤在省委党的建设工作领导小组会议上强调

第19届男子和第10届女子世界消防救援锦标赛在哈尔滨开幕

许勤出席 王祥喜宣布开幕 梁惠玲丘普里扬致辞

本报讯(黑龙江日报记者 薛立伟 徐佳倩)7日晚,第19届男子和第10届女子世界消防救援锦标赛在黑龙江省哈尔滨市开幕,这是我国首次举办的国际消防救援体育赛事。赛事由应急管理部、国家消防救援局、黑龙江省人民政府主办,哈尔滨市人民政府承办。黑龙江省委书记许勤出席开幕式,应急管理部部长王祥喜宣布世锦赛开幕,黑龙江省省长梁惠玲致辞,国际消防救援体育联合会主席丘普里扬、执委会主任加里宁分别致辞。

应急管理部副部长徐加爱,应急管理部副部长、国家消防救援局局长周天,黑龙江省及哈尔滨市领导陈少波、于洪涛、徐向国、王

合生出席开幕式。

梁惠玲在致辞时代表本届世界消防救援锦标赛组委会、黑龙江省委省政府,向出席开幕式的各国运动员、教练员和来宾表示热烈欢迎。她说,世界消防救援锦标赛是世界各国深化消防救援领域交流互鉴的重要窗口,是促进消防救援事业发展的平台。作为东道主,我们将以一流标准、优质服务保障好各项赛事活动,全力奉献一届精彩纷呈的国际消防竞技体育赛事。当前,黑龙江正在深入贯彻落实党的二十届三中全会精神和习近平总书记视察我省期间重要讲话重要指示精神,奋力推动高质量发展、可持续振兴。诚邀

各界友人走进黑龙江,体会丰厚文化底蕴,感受振兴发展蓬勃生机,尽情享受美好的世锦赛之旅。

本届世锦赛坚持“简约、安全、精彩”的办赛理念,旨在深化世界消防救援交流互鉴,共同促进应急管理和消防救援事业发展,助力构建人类命运共同体。开幕式上,首先进行升旗仪式,随后参加本届世锦赛的各国代表团依次入场。文艺演出环节分为《文明传承生生不息》《生命守护 使命担当》《与爱同行携手未来》三个篇章,通过情景表演、屏幕互动、道具呈现等多种形式,进一步传递人民至上、生命至上理念以及东道主城市的独特韵

味。此次世锦赛共有11个国家参赛,9个国家和国际组织及中国香港、澳门消防部门现场观摩,总人数达320余人。世锦赛为期四天,各参赛队伍将在男子和女子攀登挂钩梯、消防百米障碍、消防4x100米接力以及手抬机动泵打水打靶四个竞赛项目中展开角逐,每个项目均设有金、银、铜牌三个奖项。中国代表队派出10名男子队员、10名女子队员参加全部项目的比赛,这是中国代表队女子队员首次亮相世锦赛。

20个国家、国际组织的官员、参赛队员和我国相关部委、黑龙江省委省政府等有关方面参加开幕式。

2025年第九届亚冬会官方合作伙伴签约仪式举行

亚冬会组委会与吉利控股集团签约 王合生李东辉出席

冬战略,充分发扬服务杭州亚运会的成功经验,为本届亚冬会提供高质量用车保障服务,积极参与亚冬会宣传推广活动,以全链路低碳实践打造绿色亚冬、高精尖技术保障助力智能亚冬、全方位产业经济文化合作赋能人

文亚冬,为亚冬会成功举办贡献智慧和力量。2025年第九届亚冬会作为继北京冬奥会后我国举办的又一重大综合性国际冰雪盛会,不仅是展示亚洲冰雪运动健儿风采的舞台,更是促进文化交流、增进人民友谊的重要

平台,亚冬会组委会将按照“简约、安全、精彩”的办赛要求,与各官方合作伙伴共同努力、携手并进,全力向世界奉献一场展现亚洲风采、中国气派、龙江特色、冰城魅力的体育文化盛会。

沿着总书记的足迹

牢记嘱托 书写科技报国卓越答卷

习近平总书记的殷殷嘱托激发哈尔滨工程大学师生在这一年里紧贴强国强军需要,跑出融合发展“加速度”

本报记者 王越

初秋的哈尔滨工程大学校园里,一排排教学楼气势恢宏,树木亭亭如盖,处处都散发着勃勃生机。水声学院科研人员马不停蹄在泳池中进行科研项目内场实验;智能科学与工程学院实验室师生们热火朝天交流研讨;哈军工纪念馆的讲解员在追寻哈军工的红色记忆……

2023年9月7日上午,习近平总书记到哈尔滨工程大学视察时强调,哈尔滨工程大学要发扬哈军工优良传统,紧贴强国强军需要,抓好教育、科技、人才工作,为建设教育强国、科技强国、人才强国再立新功。

总书记的殷殷嘱托,引领着学校发展航向。一年来,哈工程全面推进人才培养、科学研究等重点领域改革,培养出更多杰出人才,船海领域相关科研取得新突破,为海洋强国贡献了智慧与力量,不断书写科技报国卓越答卷。

倍加珍视“哈军工”荣誉

紧贴强国强军需要跑出发展“加速度”

“一年来,学校把学习贯彻习近平总书记视察学校重要讲话精神作为最大政治任务、最重职责使命、最强改革动力。”哈尔滨工程大学党委书记高岩说,学校倍加珍视“哈军工”荣誉,紧贴强国强军需要,全力推进教育、科技、人才“三位一体”协同发展,用真抓实干跑出学校事业发展的加速度,斩获各类表彰、荣誉总数超过过去两年总和,奋力走好特色鲜明世界一流大学建设新的长征路。

哈尔滨工程大学源自1953年创办的新中国第一所综合性高等军事工程院校——中国人民解放军军事工程学院。“哈军工”是我国国防科技和高等教育史上的一座丰碑,是新中国国防

事业高科技人才的发源地,为我国军事科技的发展作出了不可替代的重要贡献。

8月31日一早,记者来到位于哈尔滨工程大学校园内的哈军工纪念馆,一份珍藏了半个多世纪的笔记吸引很多学生站在展柜前仔细端详。“它是中国水声工程学科奠基人之一、中国工程院院士、哈尔滨工程大学水声工程学院教授杨士莪用俄、日、中、德四国语言写成的。”每当大一新生来参观,大学生志愿讲解员都会将这份笔记背后蕴含的科学精神、哈军工时期的红色故事和前辈们打造“国之重器”的奋进历程讲给他们听。

习近平总书记视察哈尔滨工程大学时,第一站就来到了哈军工纪念馆,了解学校发展历程和为我国国防科技事业作出的贡献。哈军工红色基因是学校立德树人、办人民满意大学的精神底色,哈军工纪念馆系统整合哈军工物质遗存和精神遗存,已成为学校传承创新哈军工文化的名片。“迫切,迫切!哈军工因此诞生。”哈军工纪念馆馆长李宏介绍,哈军工纪念馆里有份非同寻常的训词,要求我们保持和发扬人民解放军的光荣传统,激励着一代代哈军工工人,“想的是党,为的是国,强的是军”。

一年来,哈军工纪念馆为8000余名大学生立体演绎哈军工红色基因思政大课,发起《想的是党 为的是国 强的是军——哈军工优良传统的传承与弘扬》主题巡展等活动。未来,哈工

程将继续用实际行动传承和发扬哈军工优良传统,深入挖掘红色资源的教育价值,让红色基因在新时代焕发更加璀璨的光芒。

以“船海”为特色“创新”为动力
用科技力量铸就兴海图强中国梦

前不久,哈尔滨工程大学与尚志市正式签订校地全面合作协议,哈尔滨工程大学智能科学与工程学院李冰教授研发的胚芽米智能加工生产线即将落地,将打造38公里沿线特色产业带,扎实推进成果转化,为农业插上“智慧翅膀”。

“去年9月,总书记分别视察了哈工程和尚志市龙王庙村,给我们学校和龙王庙村这个合作提供了一个机遇,总书记的嘱托我们一直铭记在心。”李冰教授说,今年7月份至8月份,学校的科研院、智能科学与工程学院、人文社会科学学院、经济管理学院等教师学生组成调研团队,来到尚志市开展深入调研。尚志龙王庙村原计划是建一个小型的胚芽米生产线,学校跟尚志市合作之后,提出把传统小型生产线升级为现在最先进的大米生产线,以及生产加工销售旅游为一体的高端一站式体验基地,以学校的科技创新优势,推动智慧农业技术从实验室走向田间地头,真正惠及广大农民群众,助力尚志市实现高质量发展。

哈尔滨工程大学传承、发扬“哈军工”优良传统,以“船海”为特色,以“创新”为动力,坚持



水声学院刘淞佐教授团队。

船舶工业、海军装备、海洋开发、核能应用“三海一核”办学方略,为我国船舶工业、核工业、国防现代化和经济社会发展作出了重要贡献,已成为我国船舶核领域高水平研究型大学。

今年3月,哈尔滨工程大学水声学院刘淞佐教授团队在科考船上面对风高浪急的恶劣海况,携深海设备开展海上试验。他们自主研发的

声学校释器在这次试验中“大显身手”,成功完成相关目标,打造万米海底“开锁”的“钥匙”,致力于用科技力量铸就兴海图强的中国梦。

“总书记来校时提出我们要做好教育科技人才工作,传承‘哈军工’精神,紧贴强国强军需要。总书记的这些话已经深深地印在了我的心里,感觉自己肩上的责任更重了。”(下转第四版)